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5. szám.
Megjelenik minden szombaton.

@ szakértők!
r Tizenhárom hónapot uralkodott a Iorga- 
kormány. A tizenhármas szám 'mindig szeren
csétlenséget jelentett. Áll ez a szakértői kor
ányra is, mely tizenhárom hónap alatt az 
ország gazdasági életét a tönk szélére juttatta 
él a szakértelemnek a teljes hiányával meg
akasztotta az ország gazdasági életének a ren- 
des vérkeringését.

hanem egy kis falusi gazdaságot sem. Iorga 
nemcsak az országban, hanem az egész vilá
gon tudós hírében áll. De azt is tudja róla 
mindenki, hogy szeszélyes, hiú ember, aki 
mindig önmagát bálványozta és a gyakorlati 
politikához annyit értett, mint hajdú a ha
rangöntéshez.

Gyönyörű, fekete szakála, — ami az itt

Jorga, a lemondott miniszterelnök.

i

Vajda, az új miniszterelnök.

Ezt ma már nem csak mi állapítjuk meg, 
-aein Rist, a francia szakértő is, aki való
agai gyászjelentést adott ki áz ország gaz- 
;?*sági helyzetéről és jelentését azzal fejezte 
ó hogyha a pénzügyi kormányzást nem vál
tatják meg, akkor az ország még sulyo- 

■•’A helyzetbe kerül.
Tudtuk mi mindezt, mert az agyunkon, 

''.!>il éreztük, hogy szakértelem nélkül nem 
■'iiikön, gyomrunkon és a zsebünkön ke-

1 országot vezetni. Nemcsak egy országot, 

közölt arcképen is látható, — csak lengett és 
lobogott, mint fekete zászló és ez a fekete 
zászló azt jelképezte, hogy a tizenhárom hó
napos uralom alatt gyászoltak a tisztviselők^ 
mert nem kapták meg a fizetésüket, a nyug
díjasok, mert nem vehették fel a nyugdijukat, 
gyászolt egész Erdély, mert Bukarestben ugyj 
kezelték, mint gyarmatot és gyászolt különö
sen a földmives, iparos, kereskedő, mert csali 
az adószedők, a végrehajtók és különböző 
inspektorok működtek és vitték a pénzt Buka-
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restbe és ott feneketlen mélységekben eltűnt 
minden.

Hogy hova tűntek el az adópénzek, a 
szegény dolgozó munkásnép vérrel-verejték- 
kel kiizadt adófillérci, arról beszámol Rist, a 
francia szakértő jelentése. Hallgassatok csak 
ide, mit mond a francia úr:

— • Az 1929. évi költségvetésben hiány 
nem mutatkozott, de már 1930-ban egymil- 
liárd lej hiányzott. Ezenkívül erre a két esz
tendőre négymilliárd olyan kötelezettséget 
vállalt a kormány, amit nem tudott kifizetni, 
sőt 1931-ben már nem kevesebb, mint ötmil- 
liárd lej hiányzott.

A Rist-jelentés azt' is megállapította, 
hogy az országban több mint 38 ezer autó sza
ladgál, de abból csak ötezer után fizettek 
adót. Harmincháromezer autótulajdonos nem 
fizetett adót és ugyanakkor a szegény dolgozó 
földművesről lehúzták a bőrt, az iparos kezé
ből kiütötték a szerszámot, a kereskedő rollóját 
pedig lehúzták.

A jelentés azonban megállapította azt is, 
hogy Romániában ötezer vagon szeszt ter
meltek, de abból csak 37 vagon után fizettek 
adót és igy többmilliárd lejjel károsították 
még az államot. De tűrhetetlen volt a helyzet 
a vámoknál is, ahol a külföldi áru után csak 
tíz százalék folyt be az állami pénztárakba, a 
többi a közigazgatás lyukas hordójából el
folyt.

Mindezt a francia szakértő állapította 
meg. Ennek a megállapításnak már csak 
azért is nagy hordereje van, mert a külföld is 
tudomást szerzett arról, hogy a szakértői kor
mány olyan közigazgatást teremtett az or
szágban, amelynek lidércnyomását mindany- 
nyian éreztük. És különösen érezték a kisebb
ségek és elsősorban mi magyarok, akik csak 
adót fizettünk, de az állami husosfazék min
dig csak másoknak állt a rendelkezésére. Ti
zenhárom szomorú hónap, amely felért a bib
liai hét sovány esztendővel, megásta a sírját 
nemcsak az ország gazdasági helyzetének, ha
nem a szakértői kormánynak is. Gyorsan és 
dicstelenül buktak meg, poraik felett gyújt
son szomorú mécset a történelem.

Károly király Vajda Sándort, a nemzeti 
parasztpárt egyik legsúlyosabb egyéniségét 
nevezte ki kormányelnökké. Választói kor
mány ez és már egy ízben megmutatta, hogy 
a választásoknál szabad folyást enged 
a nép akaratának. Reméljük, hogy most 

is tiszta választás keretében . engedi ( 
nép akaratának a megnyilatkozását. És hí 
tiszta választás lesz, akkor a magyar nép í 
mostani választásoknál is meg fogja mutatn 
az erejét és egy szivvel-lélekkel és egységesei 
fog az urnák elé vonulni, hogy a magyarság 
jelöltjeire adja a szavazatait.

A múltra pedig vessünk fátyolt és még 
az emlékezetünkből is töröljük ki, hogy volt 
egyszer, hol nem volt, volt egy „szakértői41 
kormány, amelyik a vizsgán elbukott.

Olajos Domokos.

Már fogalommá vált ez az elnevezés. Nem 
csoda, az idén is, negyven községből több, mint 
ezer leány vett részt a csiksomlyói és Csíksze
redái ünnepségeken.

Az felemelő ünnepségek délelőtt 9 órakor 
kezdődtek Bálint Vilmos sömlyói prépost fő
papi miséjével.

Ünnepi beszédet Lukács Mansvét mondott. 
Gyönyörű szavakban intette a jelenlevőket az 
ősi szokások megtartására. Beszédéből a kö
vetkezőket ragadjuk ki.

—- Székely ősanyánknak késői unokái! El
jöttetek ide, hogy egy sorssujtotta népnek sa
ját bús fajtátoknak támaszai lehessetek a ke- 
resetlenség, az egyszerűség öltözetében, ősi 
szőttes „gúnyátok" jelképezi az ősi szokások
hoz, az ősi erényekhez való visszatérést, ra
gaszkodást, a jogaink megújítását a múlt idők 
dicsőségéhez... Ti egy gyönyörű fajnak szo
morú szemű leányai, mért tennétek nevetsé
gessé magatokat a divat majmolásával? Nem 
zsarnok-e a lelketlen nyugati közszellem, 
amely ugyanakkor, amikor a fajodat kinpadra 
vonja, egyszersmind divatpojácává is tesz té
ged? Vissza tehát a székely viselethez,, a házi 
szőtteshez! Az ezer székely leányok nyomán, 
százezer székely leányok és asszonyok is hord
ják az addig tulipános ládák mélyén elrejtett 
ősi viseletét. Csaba nemzete, ezer székely leá
nyok, vissza az ősi erényekhez, vissza az o« 
viselethez...

A szentbofczéd után’ szentálflozáshoz''járul
tak a székely leányok, Közben a közös éii» 
magasan szárnyalt az ég felé.

Miso után a Csíkszeredái Oltáregylet t-'-P 
jai szcretctreggeliben részesitelték az áLdc**- 
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leányokat, Omlós kalács, finom tejeskávé volt 
a reggeli.

Reggeli után indult meg az urnapi körme- 
net Csíkszereda felé.

A menetben felemelöen szép volt a nem
zeti viseletbe öltözött székely leányok belátha- 
tatlanul hosszú sora.

Félháromkor vecsernye volt a kegytemp
lomban. Ez után megkezdődött a székely nem
zeti táncok bemutatása és népballadák elő
adása.

A régi szeminárium hatalmas udvara, és 
az épület folyosói szükek voltak a nagyközön
ség befogadására.

Először a csiksomlyói székely leányok fes
tői: csapata szerepelt. Majd negyven község 
leányai következtek. Egyre-másra hangzottak 
fel a szebbnél-szebb, régi székely énekek, hall- 
szott az ősi táncok ütemes dobbanása... A kö

zönség nem tudott betelni a szebbnél-szebb 
táncokkal és viharos tapssal ünnepelte a leá
nyokat...

Legszebb volt Nagykászon éneke és tánca, 
Somlyó tánca, Taploca értékes régi magyar 
táncai, Mádéfalva régi magyar dalai. Lövéte, 
Gyergvószentmiklós is kiválóan szerepeltek.

Az előkelőségek nézöhelyét székely festé- 
kes szőnyegek díszítették. Jelen voltak a dél
utáni műsoron gr. Bethlen Györgyné, gr. Ne
mes Sarolta, Csikmegye prefektusa és alis
pánja. Szereda város polgármestere, rendőrfő
kapitánya. A szeredai térparancsnok ezredes, 
feleségével. Ezenkívül a környék egész számot
tevő magyarsága résztvett a szép ünnepségen.

Az ünnepség rendezése körül legtöbbet fá
radoztak Zachariás Flóra missziós nővér, dr. 
Nagy Béniné, Takács Gábor, házfőnök, Faragó 
Vilmos káplán. F. M.

Brüning lemondása. A német 
kancellár váratlan lemondása a 
világpolitika legutóbbi hetének 
legmeglepőbb s talán legna
gyobb jelentőségű eseménye. 
Erre a lemondásra egyáltalában 
nem lehetett számítani. A né
met belpolitika vizei — a felszí-, 
nen legakíbb — elég nyugodtak 
voltak az utóbbi időben, Főké
pen azért, mert Németország
nak most legerősebb pártja: a 
Hitler-párt, szándékosan nagy 
fegyelmezettséggel viselte magát. 
A középeurópai gazdasági ta
nácskozás a napokban sorra ke
rül. Eőmunkálatait már május 
30-án megkezdették. Júniusban 
következik a háborús jóvátéte
lek kérdésének újabb tárgyalá
sa. Mind a két kérdés igen nagy 
jelentőségű, de nagyon kényes 
is. Nagyon könnyen tönkreme
het rajtuk a legerősebb párt 
népszerűsége, j js. A...., IRtlcr-p^J, 
ezért nem tört az uralomra. Ar
ra számítolt, hogy majd Brü
ning fog tárgyalói mind a két 
tanácskozáson s az eredmény

ért — esetleg a balsikerért is — 
Brüninget fogja terhelni a fele
lősség, a Hitler-párt pedig nem 
csak nem veszti el népszerűsé
gét, hanem még gyarapitja is 
azt. A Brüning bukása hát nem 
erről az oldalról következeit ne, 
ahonnan legkevésbé várták: 
Hindenburg elnök részéről, aki 
tnásodik megválasztását főként 
s talán egyedül Brüningnek kö
szönheti. Brüning felmentése 
után egyik nem nagyon ismert 
nevű centrumpárti politikus: 
Papén kapott megbízást a kor
mányalakításra. A?, uj kormány 
meg is alakult. Arra azonban 
már nem került sor, hogy a bi
rodalmi gyűlés előtt bemutat- 
kozhassék, mert Hindenburg 
elnök elnapolta, rnajd feloszlat
ta a birodalmi gyűlést. Most már 
a julius 31-én megtartandó vá
lasztások eredménye szerint fog 
megalakulni a német.birodalmi 
kormány, hogy eldöntse Német
ország s esetleg Európa további 
sorsat, Pár a mai nagyon.zava
ros német belpolitikai helyzet 
mellett az sem lehetetlen, hogy 
a választások eredménye sem 
lesz megnyugvást adó s Hin- 

lenburg elnök kénytelen lesz 
iiktaturával, esetleg katonai 
diktatúrával kormányozni.

Ilyen körülmények között alig 
lehet csodálni, ha külföldön a 
legképtelenebb hírek forognak 
Németországról, mint például 
az, hogy Hindenburg a születése 
napján a német trónörökösnek 
adja át a helyét, vagy pláné, 
hogy Vilmos császár hazatérése 
már csak napok kérdése. Ugyan 
— ha visszagondolunk arra á fe
gyelemre és rendre, ami a csá
szárság idejéberí uralkodott Né
metországban, falán ncin is vol
na olyan nagy kár a császár 
visszatérése.

Az uj francia kormány. Her- 
riot miniszterelnök megalakítot
ta kormányát, még pedig a bal
oldali pártokból alakított párt
szövetség résztvevőiből. A szo
cialisták nem tartoznak a párt
szövetséghez, de a kormányt tá
mogatják, mig Tardieu volt mi
niszterelnök pártjával együtt 
máris élénken szembehelyezke
dett az uj kormánnyal, egyelőre 
sikertelenül, mert a képviselő
ház 228 szótöbbséggel bizalmat 
szavazott a Ileriot kormányunk.
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Hcrriot miniszterelnök, aki a 
külügyminiszteri tárcát is meg
tartotta, kijelentette, hogy a kor
mány á boldogult Briand külpo
litikáját fogja követni, vagyis a 
béke politikáját. Állítólag az uj 
kormány három tagja határo
zott hive a békeszerződések re
víziójának.

Kommunista összeesküvés 
Amerikában. Az amerikai hadi
rokkantak junius 14-ére nagy
szabású felvonulásra készülnek 
Washington fővárosban, hogy 
így hívják fel nyomorúságos 
helyzetükre a figyelmet. Ezt a 
felvonulást akarták felhasználni 
az amerikai kommunisták for
radalom keltésére, abban re
ménykedve, hogy a rendőrséget 
annyira le fogja foglalni a rok
kantak felvonulásának ellenőr
zése, hogy ők szabadon dolgoz
hatnak. Ebben a reménységük
ben azonban csalódtak s most 
már börtönben szomorkodhat- 
nak terveik meghiúsultán.

Mussolini Magyarországért. Az 
olasz miniszterelnök nemcsak a 
hősi halált halt magyar repülők 
sorsáról gondoskodott az En
dresz feleségének adott százezer 
— s a Bitay családjának adott 
ötvenezer lírával. Kárpótolja 
Magyarországot és az óceánon 
dicsőséggel átkelt repülőgép el
vesztéséért. Rendeletére már épí
tik az uj magyar óceánrepülőgé
pet, mint Olaszország ajándékát. 
Teljesen a réginek a mintájára 
építik s a neve is a régi lesz.

Apponyi 86 érés. Ez a pát
riárkái kor Genfben érte el Ap- 
ponyit, amikor ifjú elmével, erő
vel és kitartással dolgozott ha
zájáért. Már előre elhárított ma
gától minden ünneplést. így za
jos külsőségek nem kisérték ezt 
az évfordulót. De azt nem lehe
tett megakadályozni, hogy a 
genfi előkelő nemzetközi társa
ság a legnagyobb tisztelettel ki 
ne fejezze jó kívánságait a vi
lágszerte nagyrabecsiilt kiváló 
magyar államférfin előtt.

Bombák Belgrádban. A héten 
egymásután három bomba rob
bant Belgrádban. Kárt egyik 
sem okozott. Ugy látszik, szán
dékosan állították ugy fel őket, 
hogy robbanásukból baj ne szár
mazzék. A bombák így csak 
nagy izgalmat, nagy nyugtalan
ságot okoztak. Felállításukkal 
horvát elégedetleneket gyanúsí
tanak, s mert ilyen merényletek
ben nem a mostani volt az első, 
a túlzó szerb nemzeti körök ko
molyan foglalkoznak azzal a 
gondolattal, hogy megszervezik 
a szerb Hitler-pártot s an
nak segítségével leszámolnak a 
„rendzavarokkal".

A világgazdasági konferencia. 
Júniusban lesz a bevezetése. A 
döntő tárgyalásokat a nyáron 
tartják meg Londonban. Mivel 
addig is élni kell — Angolország 
150 millió schilling sürgős köl
csönt adott Ausztriának s ki
jelentette arra való hajlandósá
gát, hogy a rövid lejáratú an
gol kölcsönöket hosszú lejára
tunkká változtassa át. Ez min
den esetre komoly segítséget je
lent az adós államoknak — át
menetileg. De a nagy, döntő ja
vulást csak az egyetemes ta
nácskozás jó eredménye hoz
hatja meg.

Készüljünk a választásokra!

A választások nálunk valóság
gal rendszerré váltak: csaknem 
évente megismétlődnek. Közelebb
ről a választaások megint pró
bára fogják tenni a magyarság 
erejét. Minden magyar ember 
készüljön fel a választásokra.' 
Kellő időben közölni fogjuk a 
választási tudnivalókat.

Hogyan bukott meg a Jorga- 
kormány és hogyan alakult meg 
az uj kormány? A Jorga-kor- 
mány bukását hetok óta várták. 
Most mégis váratlanul követke
zett be egy királyi kihallgatás 
alkalmával. A király ezen a ki

hallgatáson utasitotta miniszte. 
reit, hogy az elmaradt tisztei 
selői, katonatiszti és nyugdijai; 
kifizetésére rövid idő alatt te 
gyenek javaslatot. A miniszte. 
rek azt hitték, hogy ezzel a ki
rályi kihallgatás véget ért és tá
vozni készültek a királyi palotá
ból. A király ekkor visszahívta 
Jorga miniszterelnököt. Nem 
lehet biztosan tudni, hogy a ki
rály mit beszélt Jorga miniszter
elnökkel, bizonyos azonban, 
hogy megvonta tőle bizamát, 
mert mikor kijött Jorga minisz
terelnök a királytól, azonnal be
adta lemondását.

Jorga lemondása után a ki
rály táviratilag hazahívta Titu- 
lescut, Románia londoni követét 
és megbízta, hogy az összes pár
tok politikusainak bevonásával 
alakítson vegyes, pártközi kor
mányt. Titulescu két napig tár
gyalt a román pártok vezetőivel 
arról, hogy létre lehessen hozni 
a pártközi kormányt. Titulescu 
tárgyalásai eredménytelenek 
maradtak. A király ekkor Vajda 
Sándort, az erdélyi román nem
zeti párt vezető tagját bízta 
meg kormányalakitással. Vajda 
kormányát nemzeti párti politi
kusokból alakította meg.

Nyilatkozik Maniu! M a n i u 
Gyula, bár tényleges politikai 
tevékenységet nem fejt ki, ér
dekes nyilatkozatot tett egy ro
mán újságban. Maniii kijelen
tette, hogy a Vajda-kormány 
csak a választásokat fogja leve
zetni, nem tekinthető rendes 
kormánynak és igy az ország 
bajait nem rendezheti. Ugy lát
szik, az uj kormány Maniu te
kintélyén át előre elhárít magfr 
ról minden ■felelősséget!

Terjesszük a
.Magyar Nép"-ef.!
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Hősök napja. Junius 9-én 
egész Romániában kegyelctes 
ünnepet ültek a világháború 
hősi halottjai emlékére. Az ün
nepségeken mindenütt részt- 
retfek az egyházi, polgári és 
katonai hatóságok.

Junius 30-ig nem lehet óva
tolni a mezőgazdasági váltókat! 
A mezőgazdasági adósok vál
tóinak óvási határidejét már 
régebben május 31-ikében. 
szabták meg. A minisztertanács 
ezt az időpontot egy hónappal 
kitolta. A földmiuesek váltói 
tehát junius harmincadikáig 
nem óvatolhatók meg.

A királyhoz fordult a Király- 
bágómelléki Református Egy
házkerület. A Királyhágőmel- 
léki Református egyházkerület 
közgyűlése megállapította, hogy 
j minisztérium még most sem 
ismerte el a királyhágómelléki 
püspökséget. A közgyűlésen ki
mondották, hogy az ügyben 
panasszal járulnak a király elé.
Óriási. földrengés pusztított 

Mexikóban. Mexikóban nagy 
földrengés pusztított. A föld
rengés alkalmával húsz helység 
teljesen elpusztult. Ötszáz cm- 
tar halt meg.

Tiltakoznak az ügyvédek a 
tanverziós törvény ellen. Ko- 
tasváron a kolozsvári ügyvédi 
kamara a bánáti ügyvédi ka
mara bevonásával népes gyü- 

tartott. A gyűlésen az 
Svédek tiltakoztak a kon- 
’erziós törvény ellen. Az ügy- 
'"•'■tak hadat üzentek a konver- 
!ás törvénynek. Kimondották, 
"1?y a törvény alapjában tá- 
■’^lja meg a magánjog két 
fontosabb pillérét a magán

gajdon szentségét és a jogi- 
' 'Nézettségek hatályosságát.

' ügyvédek panaszukkal a 
1 Winyboz fognak fordulni.

Patkány és hernyó veszede
lem Máramaros megyében. Má- 
ramarosszigetet és környékét 
patkányveszedelem sújtotta. A 
patkányok százezrei lepték el 
az emberlakta területeket és 
irtásuk teljesen sikertelen. A 
patkányok ellen alkalmazott 
mérges ételektől nagyon sok 
kutya és macska pusztult el a 
patkányok azonban nem nyúl
nak a mérgezett eledelekhez. A 
gyümölcsösökben a hernyók 
végeznek óriási pusztítást. Az 
európai hirü, mármarosi alma
termés csaknem teljesen meg
semmisült s nem hogy kivitel
re nem fog sor kerülni, de a 
belföldi piacra sem jut az idén 
a mármarosi almából.

Román orvosok látogatása 
Budapesten. A budapesti orvos
kongresszus alkalmából 120, 
főképpen regáti orvos utazott 
Budapestre. A román orvoso
kat Budapest főváros vezetősé
ge és a magyar kormány a leg
nagyobb szívélyességgel fogad
ták. A román orvosok a legna
gyobb elismerés és elragadtatás 
hangján emlékeztek meg bu
dapesti élményeikről.

Perjámoson gyászistentiszte
letet tartottak a szerencsétlenül 
járt Endresz Ieükiüdvéért. End- 
resz György, a szerencsétlenül 
járt magyar oceánrepülő a bá
náti Perjámoson született. Ha
lála alkalmából Perjámoson 
gyászistentiszteletet tartottak. 
A templomban megjelent Per- 
jámos egész lakossága. Az ipa
rosokon, földműveseken, tár
sadalmi egyesületek képvise
lőin kívül részt vettek a gyász
istentiszteleten, feketében öl
tözve az asszonyok és gyerme
kek is. A megható istentisztelet 
mindenben méltó vöt a ma
gyar nemzet szerencsétlenül 
járt halottjához.
..MAGYAR NEP“-et terjes? 

feni magyar kötelesség!

Felmentették a hamis vád 
alól Kertész Márton vajdaka
marási lelkészt. Kertész Már
ton, vajdakamarási református 
lelkész ellen a csendőrörmes- 
ter vádaskodása alapján fel
ségsértés és lázitás címen vá
dat emeltek. Több tárgyalás 
után a vádak teljesen össze
omlottak és az utolsó tárgyalá
son maga az ügyész felmentő 
Ítéletet kért; A bíróság felmen
tette Kertész Mártont a vád 
alól. A felmentés, minthogy az 
ügyész nem felebbezett, jog
erős.

Óriási jégeső pusztított Dob
rudzsában. A legborzamasabb 
ítéletidőre emlékeztető viharok 
dúltak Dobrudzsában. — Több 
órán keresztül borzalmas fel
hőszakadás pusztított, majd 
jégeső esett úgy, hogy a termő
földeket negyvencentiméteres 
jégkéreg borította. Az egyre 
tartó szélvihar és felhőszaka
dás miatt, az összes folyóvizek 
megduzzadtak. — Valca Mislei 
községben borzalmas szeren
csétlenség történt. A falu lako
sainak egyrésze egy Joan San- 
du nevű gazda házában kere
sett magának menedéket. A 
ház a borzalmas erejű szélvi
hartól összedőlt és negyven 
embert maga alá temetett. A 
borzalmas szerencsétlenségnek 
rengeteg halott és sebesült ál
dozata van. A romok alól szá
mos nőt és férfit húztak ki.

Tűzvész pusztított Szénave- 
rősön. A kiskükiillőmegyei Szé- 
naverős községben kigyuladt 
Bell Mihály gazda háza. A 
nagy szélviharban a tüzet nem 
lehetett eloltani. Négy szász 
gazda háza és épületei a tűz 
martalékául estek.

Minden községben adják elő 
a műkedvelők a Dúsgazdag 
cimii bibliai színdarabot. Az 
előadás joga három példány 
megvásárlásával szerezhető meg.
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Kérés előfizetőinkhez!
Az általános pénzügyi válság miatt, mint azt mindenki ta

pasztalhatja, a hitelélet teljesen megbénult. Előfizetőink hozzá 
voltak szokva, hogy előfizetési dijaikat ősszel íés tél folyamán ' 
rendezzék. így eddig nyáron a „Magyár Nép" íiiegjelenését úgy 
biztosítottuk, hogy megfelelő kölcsönt vettünk fel, folyó kiadá
saink fedezésére. A lap előállításához szükséges anyagokat pedig 
hitelbe vásároltuk. Most mindent készpénzzel kell fedeznünk.

A változott viszonyoknak megfelelően kémünk keli előfize
tőinket, hogy

rendezzék féléui előfizetési dijaikat.
Junius hónappal lejár az esztendő első fele és az év második 

felébe lépünk. Kérjük, senki se maradjon adós első félévi előfi
zetési dijával. ’

Régi hátralékosainkat pedig ismételten kérjük, egyenlítsék 
ki régi tartozásaikat, ha kisebb részletekben is.

Előfizetőink anyagi helyzete az agrárkonverzió és morató
rium folytán könnyebbé vált. Használják: ki ezt az alkuimat és 
fizessék ki a Magyar Néppel szemben fennálló tartozásaikat.

Ez a kiadás bőségesen megtérül abban, a sok hasznos ol 
vasnivalóban, amit a Magyar Nép hétről-hétre olvasói tízezrei
hez juttat.

A „Magyar Népet" tekintse mindenki a maga kincsének, 
amit meg kell őriznie és fenntartania a maga, családja és faja 
érdekében!

Miért függesztették fel állá
sától Székudvar község tanító
ját? Csicsmányi Jenő székud
vari (Aradmegye) tanító esete 
szomorú példa, hogy milyen ál
datlan következményei lehet
nek a pártoskodásnak. Csicsmá- 
nyit csak nagy akadályok után 
választották meg tanítónak Szék
udvarra. Mivel a hitközség 
egyik tagjának tanítónő leányát 
nem vette feleségül, hanem aka
rata ??■ rínt házasodott, állásából 
hamis vádak alapján kiiáriák és 
helyet a fentebb említett lanitó- 
uővcl töltötték be. Csicsmányi 
ügyében a Magyar Párt részéről 
Hegedűs Nándor a parlamentben 
is felszólalt, de a miniszter nem 
intézkedett ügyében. Csicsmá
nyi most végső elkeseredésében 
a miniszterelnökhöz és a minisz
terhez akar fordulni, hogy állá
sába helyezzék vissza.

Meghalt Románia leghíresebb 
pilótája. Ghica herceg, Romá
nia legkiválóbb repülő pilótája 
különös körülmények között 
meghalt. A herceget autójában 
eszméletlenül találták kóiház 
ba szállították. A herceg a kór
házban meghalt. Ghica herce
get a mértéktelenül élvezett bó- 
ditószerek ölték meg.

Megmarí n vipera egy resicai 
leányt. Resieán könnyen vég
zetessé válható kigyómarási eset 
történt. Egy kirándulótársaság a 
város határában letért az útról 
és a sziklák között haladt sé
tálva. A társaság egyik tagját, 
Reichner Anna fiatal leányt meg
támadta egy mérges viperakigyó 
és megmarta. A szerencsétlenül 
járt leányon azonnal mutatkoz
tak a kigyőmarás veszedelmes 
tünetéi. Gyorsan kórházba szál
lították és ezáltal megmentették 
a biztos haláltól.

Tízéves találkozó. Szeretettel érte
sítjük az 1921—22. tanévben végzett 
tanítónő és tanító testvéreinket, hogy 
találkozónkat julius 2-án és 3-án tart
juk Nagyenyeden. Tíz évi szenvedés, 
hányattatás és megvetés után egy ba
ráti ölelésre, könnyes kézszoritásra 
gyűlünk össze a Bethlen Gábor szel
lemétől megszentelt4 ősi falak közé, 
hogy uj hitet, uj reményt merítsünk a 
kálváriajáráshoz egy szebb jövő re
ményében! Találkozónkkal kapcsolat
ban, hálánk jeléül, műsoros estélyt 
rendezünk az intézet javára, melyre 
főszereplőknek sikerült1 megnyernünk 
az erdélyi magyar irodalom két bril- 
liáns képviselőjét: R. Berde Máriát és 
Reményik Sándort. Akik még nem ér
tesítettek minket arról, Jiogy maguk
ban vagy hozzátartozóikkal fognak 
részt venni, azok üzenetünk vétele 
után azonnal Írjanak. Jöjjetek hát 
mindnyájan á kereszthordozó, tragé- 
diás lelkek ünnepére: Testvéri szere
tettel várunk! A tízéves találkozó el
nökei: Vitus Amália tan. nő, Radnót 
Ambarus Géza ev. ig. fan,, Nagyvá
rad.

Köszönetnyilvánítás. Mikor e lapok 
hasábjain elhangzott a kisszántói jég
károsultak részére küldött adomá
nyokért a köszönet, azután érkezett 
— talán az olvasott példák hatása 
alatt -— egy az ott felemlített Gegcs- 
hez hasonló, kicsiny székely falu — 
Székelyabod — adománya, 980 Lei, 
melyet ott is hasonó buzgóságu lelkek 
gyűjtöttek s küldöttek el tanítójuk: 
Bitay György ur utján. Midőn ezért 
nyilvánosan köszönetét mondok, 
örömmel s Isten iránti hálámnak 
adok kifejezést, mert igaznak bizo
nyult múltkori köszönő soraim utolsó 
sora: nem fajult el a székelyvér. Far
kas János, ref. lelkész.

Bélrenyheség, a máj és az epeutaí 
bántalmai, gyomor- és bélhurut, 
aranyeres bajok cselén a természetes 
„FERENC JÓZSEF" kcserűyiz gyer- 
san és fájdalom nélkül megszünteti a 
hasiszeivek pangását. Sok évi kórbán 
tapasztalat igazolja,’ hogy a FERENC 
JÓZSEF víz használata a bélműh- 
dóst kitünően szabályozza. A FERENC » 
JÓZSEF keserűviz gyógyszertár;*- 
bán, drogériákban és füszcrüzkR'1 
ben kapható.



Méhészkedőink I
A rajzás idején lehet legköny- 

nyebben méhészkedésbe kez
deni Vásárolt, vagy befogott ra
jokkal az is megvetheti méhé
szetének alapjait, aki eddig nem 
foglalkozott méhészettel.

A szavakkal ki sem fejezhető súlyos gaz- 
Sa'ágí válság nyomása alatt, a hegyvidék szor
galmas, munkás népének kezéből kihullott a 
(•ahány és fejsze s az ősi földmivelő népet is 
teerii kenyérrel látja el az ásó és kapa, nehéz 
kisebbségi helyzetünkben mindenhez kapasz- 

. tóinunk kell, hogy valamennyire könnyíteni 
tójunk az élet súlyos terhein.

Nem állítom, hogy tisztán méhtenyésztés- 
sel a megélhetést biztos alapra lehet fektetni, 
ó? kisegítő keresetnek nagyon jó. Nagy igaz
víg: Aki szereti a méheket, az rossz ember 
i® lehet.

L'cgkevésbbé sem tanácsolom, hogy a kis
gazda elhanyagolja ősei szép foglalkozását s 
ezután csak niéheszkedéssel foglalkozzék, de 
miként udvarárt helyet talál a baromfitenyész

tés, vagy másnemű állatállomány nyújtotta 
mellékfoglalkozás, úgy kertjében, vagy a ház 
eresze alatt nagyon, jól megfér egy-két méh
család is. Ez ellátja háztartása mézszükségle
tét s nem kényszeríti az asszonynépet naponta 
boltba vándorolni a drága, de kevésbbé jó és 
kevésbbé egészséges répacukorért.

A méz a háztartásiban nélkülözhetetlen, 
mint táplálék az egészségesnek, erősítő és 
üdítő szer a gyengélkedőnek, orvosság a beteg
nek s hogy még sem foglalja el- az őt joggal 
megillető helyet.

Természetes dolog azonban, hogy a leg
egyszerűbb foglalkozást sem lehet űzni alap
ismeret nélkül. Föltétlenül szükséges tehát, 
hogy a gazda mielőtt méhészkedésbe kezdene, 
tanulással bizonyos szaktudást sajátítson el.

Erre igen jó alkalmat nyújtanak á mind
egyre megismétlődő tanfolyamok és jó méhé
szeti könyveket is lehet kapni. Csak tudással 
felfegyverkezve lehet sikerrel méhészkedni!

Blénessy Károly.

Hogyan irtjuk a drótférget? 
Az idén igen nagy károkat 

okoznak a különböző mezőgaz- 
tsági és kerti növényekben. A 
írótférgek tulajdonképpen kü- 
ijnbözö bogaraknak a lárvái, 
Qclyek a földben élnek teljes 
^fejlődésükig és a föld felszíne 
belében tanyázva, pusztítják a 
Kdzó magot, a gyökereket és 
£foge növényi részeket. A drót- 
'tr?ek ellen igen nehéz véde
tni, leginkább a talaj felásása
it lehet ezeket pusztítani, mikor 
d'Jd felszínére kerülő kártevő- 

legeredményesebben tyukok- 
4 szedetjük össze. Fa a drőt- 

y'pklöl meglepett földet julius 
S’n, augusztus elején 15 cm.-re 

•'tűk vagy megszántjuk és 
!jn megboronáljuk, a földben 

levő bábok legnagyobb része el-r 
pusztul. Ha ezt az eljárást a kö
vetkező évben is megismételjük, 
ilyen módon sikerül meglehető
sen eredményesen megtisztítani a 
földet ezektől a kártevőktől. Igen 
jó eredményt ad, ha a megfertő
zött területen 5—10 cm. mélyen 
szétvágott krumplit, murkot, 
vagy répát helyezünk a földbe és 
a helyét egy kis karóval, bottal 
megjelöljük. A drőtférgek ne
hány nap múlva megtalálják 
ezeket a földbe helyezett csalét
kekét;; melyek mind kedvenc cse
megéjük, ahonnan azután a fér
geket könnyűszerrel össze lehet 
gyűjteni. Igen kedvelik a saláta 
gyökerét és ezért olyan helyeken, 
ahol saláta is van, elsősorban an
nak esnek neki. Ezért, ha salá

tát látunk hervadozni, vegyük ki/ 
gyökerestől a földből, biztosan 
megtaláljuk a gyökerén a drót
férgeket. Azonkívül gondoskod
ni kell arról is, hogy megakadá
lyozzuk a bogarakat a peték le
rakásában. Erre a célra is csomó 
lucernát vagy lóheréi teszünk a 
földre, kővel, téglával lefedjük. 
A bogarak az ilyen helyeket igen 
szívesen keresik fel, ahonnét 
azután 8—10 naponként kihelye
zett fészkekkel együtt könnyen 
megsemmisithetök. Komposzt, 
lomb és trágyarakásokat mész- 
réteggel betakarni, ez ugyanis 
távoltartja a drótférgeket.

„Magyar Nép“-et 
terjeszteni 
magyar kötelesség!
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SZÁSZ ENDRE.
Erdély magyarsága az elismerés nemes tisz

tességével emlékezik meg arról, hogy egyik ki
válóan érdemes újságírónk 25 éve, hogy ezen 
a pályán becsületes hűséggel, tehetséggel, népe 
magasabb érdekeit mindig szem előtt tartó ko
moly felelősségérzéssel szolgálja nemzetét. Az 
újságíró leginkább az az ember, aki a személyes 
kitüntetés, ünnepeltelés, elismerés fényében leg- 
kevésbbé részesül, ö az, 
aki másokat állít mindig 
előtérbe, mások munkáit 
ismerteti, alkotásait, érde
meit méltatja, de maga 
mindig a háttérben marad. 
Az igazi újságírónak nem 
is lehetnek önző, egyéni 
céljai, mert mihelyt a ma
ga előnyét, hasznát és di
csőségét keresi, azonnal el
veszíti erkölcsi független
ségét, komoly mértékét a 
közélet eseményeinek meg
ítélésénél, nem lehet többé 
megbízható tolmácsolója 
és irányítója a helyes köz
véleménynek. Ha azonban 
’gy újságíró az élet sok- 

r'éle kísértései között 
megmarad a hűséges kö
telességtől jesités tiszta
ösvényén, magasabb esz
mények köteleztetésének Szász
szolgálatáról meg nem -
feledkezik, ha személyi érdekeivel nem törődve 
igyekszik mindig legjobb meggyőződése szerint 
szolgálni a közérdeket és van erkölcsi bátor
sága e szolgálat érdekében kockázatot, áldoza
tot vállalni, akkor az az újságíró valóban elis- 
merésreméltó szolgálatot tesz népének, amely
ért valóban méltó, hogy népe támogassa, meg
becsülje és elismerésével illesse. Az a tisztesség
adás, amely most Szász Endrét illeti, méltatni 
kívánja azt az érdemes munkát, értékelni óhajt
ja annak a szolgálatnak jelentőségét is, amelyet 
a lelkiismeretes, komoly, tisztatollu újságírók 
nemzeti öntudatuk ébrentartásában, jogos tö
rekvéseink védelmében, országos közéletünk nc- 

mesebb közszellemének kialakításában teljesbe, 
nek. Huszonöt év óta, fiatal szivének lekesedé- 
sét megőrizve ezen az utón járt Szász Endre és 
ezért érdemelte ki újságíró társai részéről is, de 
a szélesebb közvélemény részéről is a bizalmat 
és elismerést. Nehéz gondok, súlyos terhek kö
zött gyötrődve teljesiti kötelességét és nekünk 
kötelességünk melléje állani és bizonyságot ten

ni arról, hogy a hű mun
kást még ma is megbe
csüli az ö népe.

Szász Endrének egyik 
nagynevű, országosérdemá 
őse, Szász Domokos, erdé
lyi református püspök, 
mondotta volt, amikor egy 
egyházkerületi 
alkalmával a 
tagjai tüntető 
és elismeréssel 
szolgálatának 
Elismerést és 
sohasem kerestem, kőte- 
lességtcljesitésemben csak 
lelkiismeretem parancs
szavának engedelmesked
tem, de ha gondterhelt 
homlokomra mégis az elis
merésnek fénye hull, néni 
tagadom, szivemnek na
gyon jól esik. Bizonyára

közgyülá 
közgyűlés 
szeretettel 
méltatták 
érdemeit: 

dicsőséget

En(jre, nőst, amikor 25 év után
az elismerésnek ilyen fé

nye illeti Szász Endrét, neki is vigasztalást, bá
torítást, biztatást jelent ez az elismerés. 
Szeretnék, ha ez az egyszerű ünnepség 
ilyen felfogásáról . tenne vigasztaló és bátorító 
tanúságot Szász Endrével szemben is ésazö 
személyén keresztül a kötelességüket hiven tel- 
jesitő magyar újságírókkal szemben is. Ez a ta- 
nuságtétel nemcsak a magyar nép körében, <1: 
másnyelvü újságírókkal szemben is nemes út
mutatás lenne arra, hogy az igaz kötelcsségtó 
jesitésnek legszebb jutalma, a komoly kőzvi le- 
mény elismerése azokat ékesíti, akik hivató-1 
teljesítésében igaz, lekiismcrclcs felelősségi' 
zéssel szolgálnak.
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VÁGYAK NETOVÁBBJA.

'Adj nekünk, Úristen,.egyszerű lakot, 
Napkeletnek néző vidám ablakot, 
Néhány fát, virágot, a kis ház mögött, 
S tisztes szegénységhez kedves örömöt!

Friss, jó egészségetf munkához erőt;
M, hogy ne hajlongjunk dölyfösek előtt. 
Ággódva ne csüggjünk változó kegyen, 
Elérőnk és gondunk egykép ne legyen!

Adj kevés barátot, de ki minket ért,
S velünk együtt buzdul szép eszményekért. 
Add másnak a hívság rangos címeit, 
Műnk add a jóknak hálás szíveit!

KOZMA ANDOR.

''Veszedelmes vérszivók.
Nehány hete Erdély déli és nyugati részé

tó állattartó gazdáit nagy veszedelem tartja 
Éplomban; megjelentek a kolumbácsi legyek. 
Itezőr a Bánátban-és az Áldana mentén raj
utók, de nehány'hét alatt, elterjedtek Arad, 
tóm és Sziiágymegyékben is. Kártételük 
'“gyságára vonatkozólag szolgáljanak bizony
ul a következő szomorú adatok. Ujszent- 
jtón 12 szarvasmarhát, 8 lovat, Világoson és 

ínyékén 500 tehenet és 180 lovat öltek meg 
tószedelmes legyek. Biliarmegyében a vaskói 
‘tóéli járásokban 100 szarvasmarhát martak 
tó’álra. A Biharmegyei Paptamásibair 140 
-rvasmarha esett csípéseiknek áldozatul. 
'*®oru eset történt az Aradmegyei Sólymos 
jégben. Milován Léva és Radován Mária 
•smiivesasszonyokat lábukon és karjukon

’ Kolumbácsi légy (nagyítva).
J "Vált a kis képen fertn>;s-zetes nagyságban mulat uk 
! bs a kokrtrtbác.-i' legyél.

összecsípték a kolumbácsi legyek. A csípések 
helye megdagadt és a két asszony borzalmas 
kínok között meghalt.

Ezekből az adatokból is látható, hogy a 
kolumbácsi legyek veszedelmes vérszívó álla
tok. Idei kártételük azonban össze sem hason
lítható például az 1923. évi kárral. Ekkor Ro
mániában 17 ezer szarvasmarhát és 3 ezer 
disznót öltek meg. A szelek különben messzi 
vidékre elsodorják a kohimbácsi legyek rajait, 
úgy, hogy egy évben Németországban is érzé
keny károkat okoztak.

Arad-, Bihar- és Szilágymegyében a sze
lek és viharok szárnyán jutott ez a veszedel
mes légy. A kolumbácsi légy hazája ugyanis 
az Alduna mentén van. Nevét a. Szerbiához 
tartozó Galambóc (szerbül Kolumbács) várá
tól kapta. A nőstény az Aldunába folyó tiszta
vizű patakokba rakja petéit.-A petékből átala
kulással fejlődik ki a kolumbácsi légy, mint a 
szunyegpetéből a szúnyog. Egyébként is közeli 
rokona a szúnyognak. Rendkívül szapora, egy 
nőstény kolumbácsi légy öt-tiz eze’r petét tojik.

Tavaszi rajzása idején egész felhőkbe ve
rődik és megtámadja a legelésző állatokat és a 
mezőn dolgozó embereket.

A szúnyognál is kisebb vérszivók csipése 
nyomán veszedelmes daganat keletkezik. Ed
dig azt tartották, hogy a kolumbácsi légy úgy 
öli meg az állatokat, hogy a csipése következ
tében az állatok lélekzöszervei bedagadnak és 
így az állat megfullad. Falusi emberek azt is 
állítják, hogy a fulladás azért következik be, 
mert az állatok orrába nagy tömegben beha-. 
toló legyek dugót alkotnak az orrban és így az 
állatot megfojtják.

Ezzel szemben a legújabb tudományos 
kutatások során megállapították, hogy a ko- 
lumbáesi légy nyálában méreg van és ez okoz
za az állatok elhullását. Kivonatot készítettek 
a kolumbácsi legyek fejéből és ezt kísérleti ál
latok bőre alá fecskendezték be. A befecskem 
dezés után rövid idő múlva elpusztultak a be- 
ojtott állatok. A kolumbácsi légy mérge a lég
zőszervek idegeire bénitólag hat és görcsök 
között fellépő fulladást okoz. .

• A kólumbácsi légy csak nappal repül, éj
szakára elbuvik, ezért ellene úgy kell védekez
ni, hogy az állatokat lehetőség szerint éjszaka 
legeltetjük. A legelőt nappal sűrű füstöléssel 
védhet jiik meg a legyektől. Célszerű az istálló- 

:kat is füstölni,-A mezőre vagy munkára ki-
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hajtott állatokat petróleumos zsírral vagy 
olajjal kell bekenni. Különösen azokon a he
lyeken kenjük be az állatokat, ahol az állat 
bőre finomabb és nem fedi dús szőrözet.

A megcsípett állatokat ecetes, sós, vagy 

ólomecetes viz oldatával borogatjuk. Kitti:' 
bevált a sebek kezelésére az ammoniákos 
nöcs. Ezt embernél is lehet használni. Ha a’? { 
bán embert csípnek meg a kolumbácsi legQ 
ajánlatos azonnal orvoshoz fordulni. fi

Tékozlás és nincstclenség.

Élt Szegeden egy öreg, jómódú 
kereskedő, akihez egy nap egy 
fiatalabb kereskedő társa állított 
be kölcsönért. > „Jól van, bará
tom — felek az öreg —- de előbb 

.majd megnézem a házatájékát s 
• ugy egy hónap múlva véglege
sen válaszolok kérdésére*1.

A fiatal kereskedő hazament, 
mesterembereket hivatott és há
zát szépen rendbe hozatta. A hó
nap eltelt, de az öreg kereskedő 
nem jött el. Többször árra sétált, 
de a ház küszöbét nem lépte át. 
Miután a határidő letelt, a fiatal 
kereskedő megjelent a kölcsön
ért, de az öreg határozottan meg
tagadta azt. „Kedves barátom, 
— mondotta — önnél nem jól 
mennek a dolgok.** „Hogy mond
hatja ezt, mikor soha házamban 
nem volt?** „De láttam a háza 
előtt a csatornát, amelyben fá
cántollak, fürjesontok, halpik
kelyek, púderes dobozok voltak 
'dobva; Ebből én többet láttam, 
mint kellett volna.**

A tékozlás és nincstelenség 
egy födél alaít laknak!

| Növeszt a vörös fény!

Érdekes, tudományos kísérle
tet végzett két svájci tudós. Meg
állapították, hogy a vörös fény
ben felnevelt patkányok és más 
állatok jóval nagyobbra nőnek, 
mint azok, amelyek a közönsé
ges napfényben nőnek fel. Való
színű, hogy a vörös fény, — kü
lönösen a gyermekkorban — 
kedvezően befolyásolja az ember 
növekedését is.

Fején találta a szeget.

— Édesapám hány éve nős?
— kérdi a kisfiú.

— Tiz éve.
— És még mennyit kell „ki- 

töltenie**?

Azon előfizetőink részére, akik 
bármely ügyből kifolyólag ta
nácsra szorulnak, ezen rovatunk
ban készségesen megadjuk a vá
laszt. Tekintettel arra, hogy 
szakértőinknek a tanácsadásért 
fizetnünk kell, felkérjük olvasó
inkat, hogy a beküldött tanács
kérő levélhez mellékeljenek 20 
lejt, (orvosi tanácsokért 30 lejt), 
könnyebbség okáért bélyegben, 
mert ennek költségeit mi nem 
fedezhetjük. Ha a választ levél
ben kívánják, ezenfelül még kü
lön portedij is beküldendő. Csakis 
azon levelekre válaszolunk, ame
lyekhez a 20 lej is csatolva van. 
' M. hl. Az ügye amnesztia alá 
esik, tekintettel arra, hogy a 
bírságok 10 ezer lej összegen 
alul a május 10-iki királyi ke
gyelemmel el vannak engedve. 
Ellenben a fellebbezést vonja 
vissza a legközelebbi tárgyalá
son.

F. I. A gyöngyajaktea ma már 
több gyógyszertárban állandóan 
kapható. Ha kívánja, küldhe
tünk az ön címére postán ebből 
a teából.

L. J. Amennyiben adósai föld
művesek, ugy a követelés kon
verzió^ alá esik. Jelentse be a 
bíróságnál. A szövetkezeti bank 
köteles Önnek részleteket fizetni 
a betétjéből.

Cs. hl. Sajnos a törvény nem 
tesz különbséget a hitelezők kö
zött és mindenfélo követelés 
konverzió alá esik, a földművelő 
adósnál.

P. M. Értesítjük, hogy az DJ 
év április hó 8-án a posta ési 
virda vezérigazgatóságán
69.774. szám alatt kelt intézd 
se, valamint az ez évben kiad; 
postai tarifa 119-ik szakaszat 
telmében csakis a 100 száza!-, 
hadirokkantak és vakok mes 
sek a rádiódij fizetés© alól. Is 
azonban csakis a személyüké!! 
letően élvezik ® kedvezmé” 
ínig ha á rádió a nyilvánossá; 
is szolgálja, a díjat meg keli! 
zetni.

F.J.  Bizony a törvény szét 
a földművelőknek bármiig 
adósságuk 20 holdan alul 1: 
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verzió alá kerül. Tehát azl' 
követelése is csak 30 év á; 
lesz kifizetve teljesen, amecií 
ben nem tudna kiegyezni a k- 
felezőjével. ,

Gyüjtsünk kőrisbogarat! I 
nius hónapban el szokta lepi! 
kőrisfákat a kőrisbogár, an 
a világpiacon Cantharides í 

ven igen keresett árucikk. El 
fölhívom a gyógynövénygyiij 
figyelmét erre az értékes 1 
lográ, amelyet szárítva 8ü'
lejes árban kg-ként lehet ér £
kesiteni.

A bogarakat le kell rázc iT 
kőrisfáról, össze kell szedni; iji 
elzárt bádogedénybe téve fer 
vízbe be kell állítani, hogy a! 
garat dögöljenek meg. Ha n:: ö; 
döglöttek, a padláson el 1 J 
őket teregetni, hogy szárad 
nak meg.

Keresik a cseresznye- és meg’, 
szárat is, mert azt is gyógyit- 
ra használják. Ezért gyii.ik 
ezeket is. Kilóját 20 leuval w
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jnk be. Dr. Páter Béla. *ry
G. P. A legfontosabb cs k' !:»• 

sürgősebb teendő a jégvert ?r 
lőben a gyors permetezés. ~ 
a jégvert szőlő hajtásai cs <!í 
lei valóságos mclegág'v.! - ■ J, 
mindenféle gombabeteg.5 
nek, do k ülönösen a ixm" ■ / •. 
porának. A jégverés által 1 • :- 
fontosabb szerveiben meg- ’ ;
sinuylődő tőkét nem szab-': - >
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jjiféle metszésben részesíteni, 
janein azt mielőbb permetezzük 
jég, hogy a betegségek erőt ne 
Egyenek rajta, mert ha még a 
jtmbabetegségek is megtámad
ják, «gyj még jövőre sem számít
játok termésre és a tőkék tel
jesen visszaesnek. Az azonnali 
permetezés ha nem is üdíti fel 
tly mértékűben á tőke zöld szer
mi, mint azt sokan képzelik, de 
minden esetre módot nyújt arra, 
hogy a hajtásokon történt sérü
lések a penészgombák kártételé
iül meg legyenek óva. Aki tehát 
ormai permetez, az a gomba- 
Wegséget elkerüli, ha idei iter- 
méiét nem is biztosíthatja, de a 
Bgmaradt termését megvéd
lett , . ' . . ;

Bt, B. F. Kolozsborsa, If j. F. 
lUjmosnica, N. A. Ujmosnica, 
ÍJ. Székelykövesd, P. L. Vaj- 
^szentiván, B. K. Sarmaság, H. 
'/és Gy. P. Partos, F. ö. Kama- 
Bsnget, Cz. F. Csanálos.
itt felsoroltak az uj előfize- 
Ki, lelkes és önzetlen támoga- 
tísukéri fogadják mély tisztele- 
Wet, hálánkat és köszönetün- 
iet. Bizalommal kérjük és vár
iul: további eredményes támoga
tat. '
í, J. Magyarléta. Sajnos ügyé- 

nem tehetünk semmit, mert 
iváros nem csak Önnek, hanem 
tísoknak.is tartozik s bizony 
Meglehetős nehezen fizetnek. — 
&ak személyes bejövetellel se- 
r-thet magán.
tyy régi előfizető." Névtelen 

belekre nem válaszolunk s 
*®nkivül ön nem mellékelte a 
Meskérési dijat sem. Ha eze- 

megteszi, a választ azonnal 
padjuk.

P. 1 Kézdiszentlélek. Sajnos 
Wk levele ■ sem érkezett be 
■•izánk s igy azokra tanácsot 
:i31 adhatunk. Ismételje meg 
Egyszer kérését s ez a levél 
'•a eljut hozzánk. .

"■ ö.' Gödemesterháza. Cerü- 
5/1 irt lev. lapja annyira cl- 
(’■ dott hogy annak tartalmát 

lehetett kiolvasni. Ismételje
2 kérését s mellékeljen a le- 

20 leit bélyegben.

Sz. 1, Torda. A lapunk 291. ol
dalán közölt „Ne kívánd feleba
rátod házát, vagyonát...?* kife
jezés nem szó szerint értelme
zendő. Ez a kifejezés a Bibliá
ban is képletes, mi is úgy hasz
náltuk.

O. F. Olthéviz. A .Jüéltóságos 
csizmadia" című színdarab saj
nos jelenleg nem kapható. Pró
bálja meg esetleg apróhirdetés 
utján kölcsön kérni, vagy pedig 
megvásárolni.

A következő befolyt pénzeket 
nyugtázzuk: L. Zs. Sárközujlak 
150, (az eladott bor után a ter
melőnek literenként .75 báni adót 
kell fizetniük), H. I. Román- 
pécska 168 (18 lej könyvért),
Iparos Kaszinó Nagysomkut 
150, N. L. Felsőbánya 150, L. Gy. 
Éradony 170, V. Gy. Majláthfal- 
va 150, P. Gy. A. Felsőrákos 150, 
Ifj. Sz. A. Atyha 150, Cs. S. Ma; 
gyarhermány 175, H. K. Kisjenő 
150, M. F. Vadász 150, K. L. Na
szód 75, B. S. és K. G. Toti 150— 
150, P. G. Margittá 170, Sz. D. 
Káptalanhodós 75, V. L. Tenke 
150, N. G. Margittá 325, P. M. 
Hosszufalu 150, T. P. Ósikszép- 
viz 150, K. J. Urzieehi 75, K. K. 
Káinok 85, Hitelszöv. Gelence 
150, V. J. Torja 150, A. S. Pan- 
kota 150 (r. 1932. dec. 31-ig), M.
J. Pánkota 235 (r. 1931. dec. 31-ig), 
özv. I.. F.-né Nyárádremete 150, 
(elmaradt számok elküldve), K. 
N. S. Csekefalva sorsjegye nem 
nyert, B. I. Felvinc 150, T.. J. 
Füzes Szilágypér 15Ó, V. B. Ár
kos 670, B. L. Tan cs 175 (r. 1931. 
dec. 31-ig).

Itt levágandó és beküldendő.

Megrendelő lap.
A „MAGYAR NÉP“ kiadóhivatalának 

CIuj-Kölozsvár
Aluliról! most d harmadik húzás előtt, be akarok lépni az osztály

sorsjátékba. Az első, és második húzás jegyének az árát is kilizetem. 

Rendelek Önöknél_____ drb______ (éf-

(A nem kívánt sorsjegy törlendő.)

Főélárúsitó;
Kereskedelmi Hitelintézet

R.-T, Cluj—Kolozsvár.

Apróhirdetések tarifája: Min
den szó 5, vastagabb betűvel 10 
lej. Legkisebb hirdetés 60 lej. Ál
lást keresők részére 20 szóig 50 
lej. Előfizetőknek minden szó i, 
vastagabb betűvel 8 lej. Az apró
hirdetési díj előre beküldendő.

Breznay: A tűzoltás és a tűz ellen 
való védekezés a legszükségesebb és 
leghasznosabb könyvek egyike 18 lej 
beküldése elenében, portómentesen 
küldi a Minerva Cluj-Kolozsvár, Str. 
Reg. Maria, Deák F. u. 1. sz.

A «»rkefitUt4r| feleli 
GYALLAY DOMOKOS

Tóth Tihamér: 
Hiszek Jézus Krisztusban! 
Á Szentbeszédek a Hiszekegyről 
ciklus Il-ik kötete me:;e'ent. 300 L. 
beküldése ellenében port' mentesen 

szállítja a
Minerva könyvesbolt 
Cluj-Kolozsvár, Strada Regina Maria 

(Deák Ferer.c-utca) 1. szám.

Méhészek nsyelmflje!
Garantált tiszta méhviaszból 
készült műlép, hengerprésen 
előállítva, bármely méretben 
szállít, postán utánvéttel 

160'— L. kg.-ként
Szöllösy Gyula mchjazdasága 

Reteag-Retteg (Jud. Somes).

nyolcad (125 + 125 + 125 lei.) 
negyed (250 4* 250 4“ 250 lej.)

(500 4- 500 + 500 lei.) 
(1000+1000+1000 ki.)

osztályaorajegyel 
utánvéttel.

pr>nlc« lakhely.

Tisztelettel:

clvosheló aláírás.
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- Rendelfe meg a

PÁSZTORTŰZ
szépirodalmi és művészeti képes folyóiratot,

Előfizetési díj: '
Egész évre... 500 L. Félévre.. u.. 260 L 

Negyed évre 140 L
Kiadóhivatalt CluJ-Kolozsvár, 

Strada Báron L. Pop (volt Brassai-a.) 5 szia 
Kérjen mutatványszámot  1

Birtokosok, bankok, hitelszövet
kezetek nem nélkülözhetik a Dr. 
Király—Dr. Gombos-féle törvény 
fordítást, amely a „Mezőgazda
sági adósságok rendezéséről" 
szóló törvény és miniszteri indo
kolásának román és magyar szö
vegét hasábosán és részletes ma
gyarázatokkal adja. Ára 120 Let 
Kapható a vidéki nagyobb könyv
kereskedésekben, a „Keleti Újság" 
bizományosainál és a Minerva R.
T. könyvkereskedésében Cluj-Ko- 
lozsvár, Str .Regina Mária (Deák 
Ferenc utca) 1. sz.

BnnK 
ésTflRnrélípéHztűr Rt 
Cluj-Kolozsvár. Cal. Reg. Ferdinand 
(volt Wesselényi Miklós-utca) 7. sz.

Fiókintézetek:
Dej-Dés, Beclean-Bethlen, 
Cehul-Siívaniei-Szilágycseh 
Jibou-Zsibó és Zálau-Zilah.

Affiliált intézetek:
A Nagyenyedi Kisegítő Tak.-pénztár 
R.-T. Áiud-Nagyenyed és ennek 
Uioara-Marosujvári fiókintézete. —

Saját tőkék:

60,000.000 lei
Foglalkozik a banküzlet minden 
ágazatával. Átutalásokat bel és kül
földre a legelőnyösebben és leg

pontosabban eszközök

Engedélyezett devizahely!

!
s

Minden magyar ember jegyezze jól meg, hogy a $ 
jn magyar egyházak biztosító intézete a $

|JM
(Cluj-Kolozsvár, Cal. Reg. [Férd. Ferenc József-út] 37.) a 
tehát magyar kötelesség a biztosítását ide átadni! »

.Rendeljetek
»Szentháromság« kaszát

»Szentháromság« kövei!

Az idén is teljes jótállással adunk minden darabot.
Az idén is minden tíz darabra egyet jutalomképen adunk.
Az idén is a meg nem felelő kaszát kicseréljük 
Az idén is a postaköltséget mi fizetjük.

Balkezes kaszák is kaphatók.

Csak épen az árakat szállitottük le.
„Szentháromság" kaszák árai:

65 70 75 80 85 90 95 centisek
85 90 95 1OO 105 110 115 Lei. I !

Tíz darab .Szentháromság* kő ára százötven Lei. I :
Három darab kaszánál kisebb rendelésnél a postaköltséget felszámitjek. j 
Megrendelhető utánvéttel magánál a Kaszatelepnél, vagy a faluban | 

levő megbízottunknál. |

Orasul-Ncu - Avasufváros, Jud. Satu-Maré. ;

Kiadja a „Magyar Nép“ kiadóbizottsága. Minerva Rt Cluj—Kolozsvár, Str. Báron L. Pop (v. Brassal-a.) 6. — •


